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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Sören Herbst (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Abgeordneter Sebastian Striegel (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
 
Fahrraddiebstahl 
 
Kleine Anfrage - KA 6/8919 
 
 
Vorbemerkung der Fragestellenden: 
 
Die Landeshauptstadt Magdeburg verzeichnet nach der Polizeilichen Kriminalstatistik 
2014 des Bundeskriminalamts mit 1.638 Fahrraddiebstählen je 100.000 Einwohnen-
de einen Negativrekord in diesem Bereich. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport 
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
1. Wie verteilen sich die in der Polizeilichen Kriminalstatistik 2013, 2014 und 

2015 des Landes erfassten Fälle von Fahrraddiebstählen in Sachsen-
Anhalt? Bitte nach kleinstmöglicher Ebene aufschlüsseln. 
 
Die in der Polizeilichen Kriminalstatistik in den Jahren 2013 und 2014 (Jah-
resendstatistik) in Sachsen-Anhalt erfassten Fälle von Fahrraddiebstahl sind in 
der Anlage 1 dargestellt. In der Anlage 2 sind die jeweils im ersten Halbjahr 
2013 bis 2015 in Sachsen-Anhalt erfassten Fahrraddiebstähle abgebildet. 

 
2. Wie stellt sich die Aufklärungsquote der unter 1. erfragten Fälle jeweils 

dar? 
 
Die Aufklärungsquoten der unter 1 erfragten Fälle sind in den Anlagen 1 und 2 
bezogen auf die einzelnen Landkreise und kreisfreien Städte dargelegt.  
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3. Verfolgt die Landesregierung eine gesonderte Strategie gegen Fahrrad-

diebstahl?  
 
Die Landespolizei setzt bei der Bekämpfung des Fahrraddiebstahls sowohl auf 
umfangreiche repressive als auch präventive Maßnahmen. So werden in den 
jeweiligen Zuständigkeitsbereichen der Polizeidirektionen regelmäßig und ziel-
gerichtet polizeiliche Fahrradkontrollen sowie delikts- und schwerpunktbezoge-
ne Ermittlungen durchgeführt.  
Ferner werden regelmäßig Präventionsveranstaltungen durchgeführt, um die 
Bevölkerung im Rahmen der Präventions- und Öffentlichkeitsarbeit für eine aus-
reichende Sicherung von Fahrrädern zu sensibilisieren. 

 
4. Welche Maßnahmen plant die Landesregierung, um die Zahl der Fahrrad-

diebstähle in Sachsen-Anhalt zu senken? 
 
Auf Initiative des Ministeriums für Inneres und Sport hat sich ein Student an der 
Deutschen Hochschule der Polizei im Rahmen einer Masterarbeit mit der Be-
kämpfung des Fahrraddiebstahls auseinandergesetzt. Diese Masterarbeit wur-
de im Juli 2015 vorgelegt und beschäftigte sich mit den gegenwärtigen prak-
tischen Problemen der polizeilichen Bekämpfung des Fahrraddiebstahls in den 
Städten Magdeburg und Halle (Saale). Ziel der Arbeit war es, erfolgskritische 
Faktoren bei der Bearbeitung von Diebstahlsfällen aufzudecken und Hand-
lungsmöglichkeiten der Polizei zu analysieren.  
Die darin erwähnten Handlungsempfehlungen werden vor dem Hintergrund ge-
ringer werdender personeller und materieller Ressourcen in der Landespolizei 
zurzeit ergebnisoffen hinsichtlich ihrer Umsetzbarkeit geprüft. 
 
Im Übrigen wird auch auf die Beantwortung der Frage Nr. 3 verwiesen. 

 
5. Wie viele Termine zur Fahrradcodierung haben die Polizeidirektionen in 

den letzten Jahren angeboten und wie viele Fahrräder wurden auf diese 
Weise codiert? Bitte nach Jahren und Dienststellen aufschlüsseln. 

 
Polizeidirektion Sachsen-Anhalt Nord 

2013 2014 2015 (1. Halbjahr) 
Dienststellen 

Termine Fahrräder Termine Fahrräder Termine Fahrräder

Polizeirevier 

Magdeburg 
23 594 50 291 0 0 

Polizeirevier  

Stendal 
5 74 7 70 5 42 

Polizeirevier  

Harz 
2 76 1 58 0 0 

Polizeirevier 

Jerichower Land 
3 68 5 187 6 60 

insgesamt 33 812 63 606 11 102 

 



 
 

3

Polizeidirektion Sachsen-Anhalt Ost 

2013 
Dienststellen 

Termine Fahrräder

Polizeirevier  

Dessau-Roßlau 
2 43 

Polizeirevier  

Wittenberg 
2 28 

insgesamt 4 71 

 
Im Jahr 2014 und im 1. Halbjahr 2015 wurden im Bereich der Polizeidirektion 
Sachsen-Anhalt Ost keine Codieraktionen durchgeführt.  
 
Polizeidirektion Sachsen-Anhalt Süd 

2013 2014 2015 (1. Halbjahr) 
Dienststellen 

Termine Fahrräder Termine Fahrräder Termine Fahrräder

Polizeidirektion 0 0 1 25 0 0 

Polizeirevier  

Halle 
16 87 38 247 3 105 

Polizeirevier  

Mansfeld-Südharz 
6 38 2 20 0 0 

Polizeirevier  

Saalekreis 
4 96 9 247 5 107 

insgesamt 16 221 50 539 8 212 

 
6. In wie vielen Fällen konnten gestohlene Fahrräder in den letzten Jahren 

aufgrund einer Fahrradcodierung den Eigentümerinnen und Eigentümern 
übergeben werden? Bitte nach Jahren und Dienststellen aufschlüsseln. 
 
Die Polizeidirektionen sind nicht verpflichtet eine entsprechende Statistik zu füh-
ren.  
 
Dennoch hat ausschließlich die Polizeidirektion Sachsen-Anhalt Süd die in der 
nachfolgenden Tabelle aufgeführten Zahlen erhoben. 
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Polizeidirektion Sachsen-Anhalt Süd 

Dienststellen 2013 2014 2015 (1. Hj.) 

Polizeirevier  

Halle 
0 1 0 

Polizeirevier  

Saalekreis 
3 0 0 

insgesamt 3 1 0 

 
7. Wie bewertet die Landesregierung, vor dem Hintergrund der hohen Fall-

zahlen bei Fahrraddiebstählen, dass die Polizei in Magdeburg die Codie-
rung von Fahrrädern eingestellt hat? 
 
Gemäß eines Umlaufbeschlusses der Ständigen Konferenz der Innenminister 
und -senatoren der Länder (IMK) vom 3. Juni 1997 wurde ein einheitliches 
Fahrradcodiersystem als ein Mittel zur Bekämpfung von Fahrraddiebstählen 
bundesweit eingeführt.  
 
Der entsprechend dafür im Fahrradrahmen einzugravierende individuelle Code 
dient neben der Rahmennummer als zusätzliches Mittel der polizeilichen Fahn-
dung und der Eigentümerzuordnung von nach Diebstahlshandlungen wieder 
aufgefundenen Fahrrädern. 
 
Inzwischen ist aber ein deutlicher Rückgang der Codierungszahlen im Vergleich 
zum Beginn dieses Präventionskonzeptes Ende der neunziger Jahre zu ver-
zeichnen. Dies begründet sich vor allem auch auf die vermehrte Anschaffung 
von hochwertigen Fahrrädern, deren Hersteller bei absichtlicher Substanzver-
letzung (z. B. durch Gravur für eine Codierung) die Garantiezusage verweigern. 
Insofern ist eine Codierung mittels Fräsgerät auch nicht mehr zeitgemäß.  
 
Darüber hinaus konnten bislang bundesweit keine Zusammenhänge zwischen 
der Anzahl der codierten Fahrräder, der Fallzahlen des Fahrraddiebstahls und 
dessen Aufklärungsquoten nachgewiesen werden.  
 
Insofern ist die Codierung ein Hilfsmittel, um bei Auffinden eines gestohlenen 
Fahrrades den Eigentümer eindeutig zuordnen zu können, verhindert aber ohne 
ausreichende Sicherung eines Fahrrades dessen Diebstahl nicht.  
 
Andere Bundesländer sind bereits dazu übergegangen, keine Fahrradcodierun-
gen mehr durch die Polizei anzubieten, sondern dies ausschließlich Dritten 
(ADFC, Händler etc.) zu überlassen. 
 
Vor dem Hintergrund der eigenen Erkenntnisse im Zusammenhang mit der 
Fahrradcodierung wird auch die Landespolizei diese sukzessive einstellen.  

 
 



Diebstahl von Fahrrädern insgesamt: Vergleich Jahr 2013 und Jahr 2014 (Jahresabschluss) Anlage 1

2013 2014 2013 2014 2013 2014 2013 2014

erfasste Fälle 13.274 13.974 899 930 1.707 2.285 3.829 3.783

   - davon Versuche 150 186 7 10 32 63 39 29

aufgeklärte Fälle 1.787 1.840 92 69 57 173 917 768

Aufklärungsquote 13,5 13,2 10,2 7,4 3,3 7,6 23,9 20,3

2013 2014 2013 2014 2013 2014 2013 2014

erfasste Fälle 280 264 591 825 432 477 377 411

   - davon Versuche 5 5 8 7 2 4 1 3

aufgeklärte Fälle 38 42 63 91 60 80 51 43

Aufklärungsquote 13,6 15,9 10,7 11,0 13,9 16,8 13,5 10,5

2013 2014 2013 2014 2013 2014 2013 2014

erfasste Fälle 931 856 1.018 866 991 1.103 922 966

   - davon Versuche 11 6 11 11 10 15 3 8

aufgeklärte Fälle 75 70 115 82 71 95 128 156

Aufklärungsquote 8,1 8,2 11,3 9,5 7,2 8,6 13,9 16,1

2013 2014 2013 2014 2013 2014

erfasste Fälle 138 148 697 574 461 486

   - davon Versuche 1 6 13 8 7 11

aufgeklärte Fälle 18 29 38 60 64 82

Aufklärungsquote 13,0 19,6 5,5 10,5 13,9 16,9

Magdeburg LandeshauptstadtLand Sachsen/Anhalt Dessau-Roßlau Stadt Halle (Saale) Stadt

Jerichower Land

Salzlandkreis Landkreis Harz Landkreis Anhalt-Bitterfeld Landkreis Wittenberg

Landkreis Mansfeld-Südharz Saalekreis Burgenlandkreis

Altmarkkreis Salzwedel Landkreis Stendal Landkreis Börde
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Diebstahl von Fahrrädern insgesamt Stand: jeweils der 30. Juni der Jahre 2013 bis 2015 (kumulativ) Anlage 2

2013 2014 2015 2013 2014 2015 2013 2014 2015 2013 2014 2015

erfasste Fälle 4.852 6.304 6.601 1.709 1.763 1.763 308 363 494 465 1.124 1.590

   - davon Versuche 56 96 115 13 12 12 2 6 13 12 39 55

aufgeklärte Fälle 628 872 1.163 333 365 365 37 27 44 29 77 94

Aufklärungsquote 12,9 13,8 17,6 19,5 20,7 20,7 12,0 7,4 8,9 6,2 6,9 5,9

Altmarkkreis Salzwedel

2013 2014 2015 2013 2014 2015 2013 2014 2015 2013 2014 2015

erfasste Fälle 91 112 90 194 327 244 162 252 256 124 157 231

   - davon Versuche 3 0 1 4 1 2 0 3 2 1 1 2

aufgeklärte Fälle 7 11 7 13 49 27 12 45 20 13 9 16

Aufklärungsquote 7,7 9,8 7,8 6,7 15,0 11,1 7,4 17,9 7,8 10,5 5,7 6,9

Salzlandkreis

2013 2014 2015 2013 2014 2015 2013 2014 2015 2013 2014 2015

erfasste Fälle 304 400 430 303 422 387 312 451 459 349 403 356

   - davon Versuche 4 2 2 2 6 6 2 10 8 3 4 4

aufgeklärte Fälle 23 31 37 31 36 30 11 31 63 71 90 45

Aufklärungsquote 7,6 7,8 8,6 10,2 8,5 7,8 3,5 6,9 13,7 20,3 22,3 12,6

Landkreis Mansfeld-Südharz

2013 2014 2015 2013 2014 2015 2013 2014 2015

erfasste Fälle 43 67 63 294 238 288 194 225 297

   - davon Versuche 1 0 2 6 5 2 3 7 9

aufgeklärte Fälle 6 12 6 14 39 23 28 50 473

Aufklärungsquote 14,0 17,9 9,5 4,8 16,4 8,0 14,4 22,2 159,3

Land Sachsen/Anhalt

Landkreis Harz

Saalekreis

Landkreis Wittenberg

Burgenlandkreis

Magdeburg Landeshauptstadt

Landkreis Stendal Landkreis Börde Jerichower Land

Landkreis Anhalt-Bitterfeld

Dessau-Roßlau Stadt Halle (Saale) Stadt
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